

Неустойчивая занятость в Российской Федерации: теория и методология выявления, оценивание и вектор сокращения (представление научной монографии)

Precarious Employment in the Russian Federation: Theory and Methods of Identification, Evaluation and the Vector of Decreasing (Presentation of the Scientific Monograph)

Получено 18.10.2018 Одобрено 30.10.2018 Опубликовано 30.11.2018 УДК: 331.5

БОБКОВ ВЯЧЕСЛАВ НИКОЛАЕВИЧ

доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заведующий лабораторией проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения РАН, главный научный сотрудник научной школы «Управление человеческими ресурсами» Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова
Email: bobkovvn@mail.ru

BOBKOV, VYACHESLAV NIKOLAYEVITCH

Doctor of Economics, Professor, Honoured Science Worker of the Russian Federation, Head of the Laboratory of Problems of Living Standards and Quality of Life at the Institute of Socio-Economic Studies of Population RAS, Chief Research Worker of the Scientific School «Human Resource Management» at G V Plekhanov Russian University of Economics
Email: bobkovvn@mail.ru

НОВИКОВА ИРИНА ВИКТОРОВНА

доктор экономических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Центра стратегических исследований Института математических исследований сложных систем МГУ, доцент кафедры финансовой стратегии московской школы экономики МГУ
Email: novikovalV5@gmail.com

NOVIKOVA, IV

Doctor of Economics, Associate Professor, Leading Research Worker at the Centre for Strategic Studies at Institute of Mathematical Research of Complex Systems, Lomonosov Moscow State University, Associate Professor of Financial Strategy Department, Moscow School of Economics, Lomonosov Moscow State University
Email: novikovalV5@gmail.com

Опубликована научная монография: **«Неустойчивая занятость в Российской Федерации: теория и методология выявления, оценивание и вектор сокращения»**: научная монография / коллектив авторов; гл. науч. ред. В.Н. Бобков; редкол.: И.В. Новикова (зам. гл. ред.), В.Г. Квачев, И.Б. Колмаков, Н.В. Локтюхина, Н.Л. Лютов, Ю.Г. Одегов, Е.В. Одинцова, В.В. Павлова, И.А. Шичкин. Москва: КНОРУС, 2018. 340 с.

Данная монография является вторым комплексным научным трудом, подготовленным коллективом исследователей при финансовой поддержке Российского научного фонда в рамках выполнения научного проекта: «Неустойчивая занятость в Российской Федерации: состояние и направления снижения», № 16-18-10140.

Первая монография в рамках данного исследования вышла в свет в 2017 году: **«Неустойчивость занятости: международный и российский контексты будущего сферы труда»**: Монография / Главный научный редактор д.э.н., проф. В.Н. Бобков. Редакционный коллектив: О.Н. Альхименко, В.Г. Квачев, И.Б. Колмакова, Н.В. Локтюхина, В.Р. Мешков, И.В. Новикова, Ю.Г. Одегов, Е.В. Одинцова, В.В. Павлова, И.А. Шичкин. М.: Изд-во РеалПринт, 2017. 560 с.

В монографии **«Неустойчивая занятость в Российской Федерации: теория и методология выявления, оценивание и вектор сокращения»** раскрывается феномен неустойчивой занятости,

ее теоретические аспекты и трансформация подходов к изучению, причины и последствия, особенности проявления в цифровой экономике, проводится оценивание масштабов, и намечаются направления их снижения. Рассматриваются политические аспекты этой глобальной проблемы современности и возможные парадигмальные пути ее решения.

Теория неустойчивой занятости рассмотрена через призму трансформации подходов к ее изучению, определения причин и последствий. В монографии представлен экономико-социологический генезис понятия неустойчивой занятости. Даны две дискуссионные точки зрения: неустойчивость – это локальные беспорядки или новый глобальный порядок. Авторами проведен анализ динамики международного и национального разделения труда, глубины влияния четвертой индустриальной революции на изменение природы труда и на неустойчивость занятости.

Науковедческий анализ теории неустойчивой занятости включает в себя определение актуальности проблемы научного статуса теории неустойчивой занятости, выявление предпосылок и исторических аспектов развития этой теории в России, ее особенности и компоненты научности теории неустойчивой занятости.

Авторами сделана попытка оценить масштабы неустойчивости занятости. С этой целью были проанализированы имеющиеся критерии, разра-

ботанные Международной организацией труда, а также выявлены новые критерии неустойчивой занятости, предложенные участниками исследовательского проекта. На основе этого составлены обобщенные критерии неустойчивой занятости, определена вероятность и степень неустойчивости, верхняя и нижняя границы размеров неустойчивой занятости.

В монографии приведены результаты проведенного социологического исследования неустойчивой занятости, на основе которых были составлены характеристики условий труда работников, определен доступ к механизмам социальной защиты, выявлены самооценка материального положения, а также влияние показателей макроэкономики на показатели и индикаторы неустойчивой занятости.

Авторы рассмотрели наиболее актуальные тенденции развития современного мира, революцию 4.0 и трансформацию сферы труда, в частности неустойчивость занятости в цифровой экономике. Проведено исследование неустойчивой занятости через призму интернет-платформ. В монографии представлена оценка навыков работников в условиях современных информационно-коммуникационных технологий и гибкой неустойчивой занятости.

Практико-ориентированными являются предложения авторов по снижению масштабов неустойчивой занятости, в том числе рисков неустойчивости занятости для разных категорий населения (например, иностранных работников, людей с инвалидностью, в зависимости от возраста, пола, уровня образования, наличия квалификации и профессии). Достаточно подробно в монографии представлена проблема неустойчивой занятости трудовых и вынужденных мигрантов, а также направления снижения их неустойчивости.

Авторами рассмотрено совершенствование инфраструктуры и институтов рынка труда, проблемы в их функционировании, приводящие соискателей рабочих мест в неустойчивую занятость.

Практической значимостью обладают предложенные механизмы правового регулирования нетипичных трудовых отношений как способа сокращения неустойчивой занятости.

Данная монография представляет собой результат комплексного актуального научного исследования, ознакомление с которым может стать весьма полезным для широкого круга читателей, занимающихся проблемами занятости, рынка труда и качества трудовой жизни и общества.

Информация о монографии представлена в электронной библиотеке Издательства КноРус, см ссылку:

<https://www.book.ru/book/931350/>